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ATA DA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2021  

 
Aos nove dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e um (09/06/2021), às 
dezesseis horas e um minuto (16 horas e 01 minuto) no ambiente virtual do aplicativo 
Google Meet (Código de Reunião IUV-JGWF-OTT), deu-se início à Quarta Reunião 
Ordinária de 2021 do Conselho Municipal de Conservação e Defesa do Meio Ambiente 
– CODEMA, com a presença dos membros: Dener Henrique de Castro, Lázaro Felipe 
de Souza Braz, Patrícia Lopes Flávio, Fernando Fernandes Freitas, Marilene Silva de 
Almeida, Marco Antônio Carvalho da Costa, Vinycius Felipe e Silva, Gisella Gonzales, 
Ana Carla Silva Cardoso e Daguison Vitor de Freitas. Participaram também da reunião 
os servidores da Secretaria Municipal de Agricultura e Meio Ambiente Thiago Braga 
Pinheiro e Leonardo Júnior de Souza. Os conselheiros Daniel Assunção Cardoso, 
Lucineia Veriana Alves, Geraldo Weliton de Resende e Márcio Martins dos Santos não 
participaram da reunião e justificaram suas ausências por motivos particulares. A 
reunião foi aberta pelo Presidente do CODEMA, Dener Henrique de Castro, que deu 
as boas-vindas aos presentes na reunião, e apresentou aos demais conselheiros 
presentes os Processos de Dispensa de Licenciamento Ambiental (Classe 0) deferidos 
pelo corpo técnico do SISMAM em 01/06/2021: PA Nº 21032601/2021 – FAZENDA 
VALADARES “CAPÃO DO CAÇADOR” e PA Nº 21022201/2021 – FAZENDA 
VALADARES, LUGAR CAPÃO DOS LOPES – MATRÍCULA 24.362. Em seguida, o 
Presidente do CODEMA iniciou a apresentação dos Pareceres Únicos referentes aos 
processos de licenciamento ambiental a serem deliberados pelo CODEMA. O primeiro 
processo apresentado foi o PA nº 47257/2020, do empreendimento FAZENDA LOTE 
78 - MATRÍCULAS 27.418 E 27.419 (COOPADAP), enquadrado na modalidade 
Licenciamento Ambiental Simplificado – Relatório Ambiental Simplificado – LAS-RAS 
(Classe 2). Foi aberta a votação e os conselheiros deliberaram por unanimidade pelo 
deferimento da concessão da Licença Ambiental Simplificada – Relatório Ambiental 
Simplificado (LAS/RAS) – Classe 2 para o empreendimento FAZENDA LOTE 78 – 
MATRÍCULA Nos 27.418 E 27.419, com prazo de validade de 5 (cinco) anos na forma 
do Art. 12, IV do Decreto Municipal nº 096/2019. Foram estabelecidas 09 (nove) 
condicionantes: 
 

Item Descrição Prazo 

01 
Protocolar o documento que comprove a averbação da 
Reserva Legal, emitido pelo Instituto Estadual de 
Florestas (IEF). 

30 dias após a 
emissão do 
documento 

02 
Informar o SISMAM sobre o status do processo de 
averbação da Reserva Legal junto ao Instituto Estadual 
de Florestas (IEF). 

Mensalmente 

03 

Protocolar o documento que comprove a renovação da 
Portaria de Outorga de Direito de Uso de Águas 
Públicas Estaduais nº 0207/2014, emitido pelo Instituto 
Mineiro de Gestão das Águas (IGAM). 

30 dias após a 
emissão do 
documento 

04 
Protocolar documentos que comprovem a destinação 
ambientalmente adequada das embalagens vazias de 
defensivos agrícolas. 

Anualmente 

05 
Protocolar documentos que comprovem a destinação 
ambientalmente adequada do óleo queimado. 

Anualmente 

06 
Protocolar documentos que comprovem a destinação 
ambientalmente adequada dos materiais contaminados 
com óleo. 

Anualmente 
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07 
Destinar todos os resíduos domésticos para a coleta 
pública. 

Prática contínua 

08 
Realizar a cobertura da Caixa Separadora de Água e 
Óleo (CSAO) da área de lavagem de veículos. 

Imediato 

09 
Toda e qualquer alteração no empreendimento deverá 
ser solicitada/requerida no SISMAM. 

Aviso prévio de 30 
dias 

 
O segundo processo apresentado foi o PA nº 21011301/2021, do empreendimento 
FAZENDA VALADARES, LUGAR CÓRREGO DO RETIRO – PARTE DA MATRÍCULA 
1.165, enquadrado na modalidade Dispensa de Licença Ambiental (Classe 0) 
vinculado a supressão de árvores isoladas nativas vivas. Foi aberta a votação e os 
conselheiros deliberaram por unanimidade: a) pelo deferimento da concessão da 
Dispensa de Licenciamento Ambiental – Classe 0 para o empreendimento FAZENDA 
VALADARES, LUGAR CÓRREGO DO RETIRO – PARTE DA MATRÍCULA Nº 1.165, 
com prazo de validade de 5 (cinco) anos na forma do Art. 12, IV do Decreto Municipal 
nº 096/2019; b) pelo deferimento da solicitação de corte das 29 (vinte e nove) árvores 
isoladas nativas vivas, requerida para viabilizar a atividade de viveiricultura 
desenvolvida no empreendimento FAZENDA VALADARES, LUGAR CÓRREGO DO 
RETIRO – PARTE DA MATRÍCULA Nº 1.165; e c) pelo deferimento da proposta de 
compensação ambiental apresentada pelo empreendedor (a saber: a reconstituição de 
uma gleba de 250 m², através do plantio de 58 (cinquenta e oito) mudas de árvores 
nativas em uma área de pastagem dentro da parte da propriedade arrendada pelo 
empreendedor, adjacente a um fragmento de vegetação nativa). Foram estabelecidas 
04 (quatro) condicionantes:  
 

Item Descrição Prazo 

01 
Executar o Projeto Técnico de Reconstituição de Flora – 
PTRF dentro do cronograma aprovado pelo SISMAM.  

Conforme 
cronograma 

02 

Obter a autorização para utilização da madeira das 
árvores nativas a serem cortadas (este documento deve 
ser requerido junto ao Instituto Estadual de Florestas – 
IEF). 

Protocolar o 
documento 30 dias 
após a sua emissão 

03 
Em caso de uso de defensivos agrícolas, proceder à 
destinação correta das embalagens vazias e protocolar 
os documentos que a comprovem. 

Anualmente 

04 
Toda e qualquer alteração no empreendimento deverá 
ser solicitada/requerida no SISMAM. 

Aviso prévio de 30 
dias 

 
O terceiro processo apresentado foi o PA nº 20070901/2020, do empreendimento 
FAZENDA CÓRREGO ABAETÉ DOS VENÂNCIOS - CAV, enquadrado na modalidade 

Licenciamento Ambiental Concomitante 1 (LP+LI+LO) (Classe 3). Foi aberta a votação 
e os conselheiros deliberaram por unanimidade pelo deferimento da concessão da 
Licença Ambiental Concomitante (LAC) 1 (LP + LI + LO) – Classe 3 para o 
empreendimento FAZENDA CÓRREGO ABAETÉ DOS VENÂNCIOS – CAV, com 
prazo de validade de 5 (cinco) anos na forma do Art. 12, IV do Decreto Municipal nº 
096/2019. Foram estabelecidas 16 (dezesseis) condicionantes: 
 

Item Descrição Prazo 

01 
Protocolar o documento que comprove a averbação da 
Reserva Legal, emitido pelo Instituto Estadual de 
Florestas (IEF).  

30 dias após a 
emissão do 
documento 

02 Informar o SISMAM sobre o status do processo de Mensalmente 

http://www.saogotardo.mg.gov.br/


63 
 

www.saogotardo.mg.gov.br – (34) 3671-7110 - Rua Profª. Maria Coeli Franco, nº 13 – Centro – 

São Gotardo/MG CEP 38800-000 

 

averbação da Reserva Legal junto ao Instituto Estadual 
de Florestas (IEF). 

03 

Protocolar o documento que comprove a renovação da 
Portaria de Outorga de Direito de Uso de Águas 
Públicas Estaduais nº 0207/2014, emitido pelo Instituto 
Mineiro de Gestão das Águas (IGAM). 

30 dias após a 
emissão do 
documento 

04 
Apresentar a Certidão de Inteiro Teor da propriedade 
atualizada, após a finalização do processo pelo Cartório 
de Registro de Imóveis.  

30 dias após a 
emissão do 
documento 

05 
Apresentar o Recibo de Inscrição do Imóvel Rural no 
Cadastro Ambiental Rural (CAR) retificado de acordo 
com a Certidão de Inteiro Teor atualizada.   

Juntamente com a 
condicionante nº 04 

06 

Apresentar o Certificado de Registro de Consumidor de 
Produtos e Subprodutos da Flora Lenhas, Cavacos 
emitido pelo Instituto Estadual de Florestas (IEF) e 
dentro do prazo de validade.  

30 dias após a 
emissão do 
documento 

07 

Apresentar o Certificado de Registro de Extrator 
Fornecedor de Produtos e Subprodutos da Flora Lenha 
emitido pelo Instituto Estadual de Florestas (IEF) e 
dentro do prazo de validade.  

30 dias após a 
emissão do 
documento 

08 

Apresentar a Portaria de Outorga de Direito de Uso de 
Águas Públicas Estaduais do poço tubular recém-
perfurado, emitida pelo Instituto Mineiro de Gestão das 
Águas (IGAM). 

30 dias após a 
emissão do 
documento 

09 

Apresentar relatório fotográfico que comprove a 
adequada instalação da pista de preparo de calda de 
defensivos, com canaletas de drenagem, piso 
impermeável e caixa de contenção de líquidos.  

60 dias 

10 
Protocolar documentos que comprovem a destinação 
ambientalmente adequada das embalagens vazias de 
defensivos agrícolas.  

Anualmente 

11 
Protocolar documentos que comprovem a destinação 
ambientalmente adequada do óleo queimado.  

Anualmente 

12 
Protocolar documentos que comprovem a destinação 
ambientalmente adequada dos materiais contaminados 
com óleo. 

Anualmente 

13 
Destinar todos os resíduos domésticos para a coleta 
pública.  

Prática contínua 

14 
Realizar a manutenção periódica das 02 (duas) Fossas 
Sépticas e da Caixa Separadora de Água e Óleo 
(CSAO).  

Prática contínua 

15 
Executar as medidas propostas no Plano de Controle 
Ambiental (PCA).   

Conforme o 
cronograma do PCA  

16 
Toda e qualquer alteração no empreendimento deverá 
ser solicitada/requerida no SISMAM. 

Aviso prévio de 30 
dias 

 
Em seguida, o Presidente do CODEMA passou à apresentação do Processo de 
Regularização de Lote com Presença de Solo Hidromórfico a ser deliberado pelo 
CODEMA. O PA nº 21011101/2021 tratava do Lote 13 da Avenida Trinta de Setembro, 
de propriedade de Alexandre Magno Ferreira. Foi aberta a votação e os conselheiros 
deliberaram por unanimidade pelo deferimento da concessão do CERTIFICADO DE 
REGULARIZAÇÃO AMBIENTAL DE LOTES COM SOLOS HIDROMÓRFICOS ao Lote 
13 da Avenida Trinta de Setembro, de propriedade do Alexandre Magno Ferreira, CPF 
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nº 311.956.106-10. O Presidente do CODEMA ainda informou aos demais 
conselheiros que o senhor Alexandre Magno Ferreira será notificado de que: a) O 
Certificado de Regularização Ambiental de Lotes com Solos Hidromórficos que será 
emitido não concede autorização para intervenção em APP; b) Para realizar qualquer 
intervenção na parte do Lote 13 da Avenida Trinta de Setembro que está em APP, ele 
deverá buscar junto ao SISMAM uma Autorização para Intervenção em APP, cujo rito 
inicial do procedimento administrativo encontra-se descrito no art. 9º da Resolução 
Conjunta SEMAD/IEF nº 1.905, de 12 de agosto de 2013. Em seguida, o Presidente 
do CODEMA passou à apresentação das demandas internas do Sistema Municipal do 
Meio Ambiente – SISMAM. A primeira demanda apresentada foi a solicitação de corte 
de uma árvore da espécie Moreira (Nome científico: Maclura tinctoria) localizada na 
praça da Vila Funchal. Foi aberta a votação e os conselheiros deliberaram por 
unanimidade pelo deferimento da solicitação do corte da árvore da espécie Moreira 
(Nome científico: Maclura tinctoria) localizada na praça da Vila Funchal. O Presidente 
do CODEMA informou que como compensação ambiental serão plantadas 04 (quatro) 
mudas de ipê no local. Em seguida, o Presidente do CODEMA deu ciência aos demais 
conselheiros presentes na reunião das ações ambientais que vem sendo executadas 
pela Secretaria Municipal de Agricultura de Meio Ambiente: o saldo do Fundo Verde 
em 08/06/2021 era de R$ 47.656,85 (quarenta e sete mil seiscentos e cinquenta e seis 
reais e oitenta e cinco centavos); corte e poda de árvores em canteiros públicos; 
notificação a um infrator ambiental por descarte irregular de resíduos sólidos à beira 
da estrada sentido Capão do Caçador; autuação de infrator ambiental descumprimento 
de condicionante estabelecida em Licença Ambiental; parceria com o Programa Pró-
Mananciais para instalação de cercas em Áreas de Preservação Permanente – APP’s. 
O Presidente do CODEMA informou aos demais conselheiros que nos próximos dias 
serão instaladas placas de educação ambiental em pontos viciados de disposição de 
resíduos sólidos do Município. Nada mais havendo a tratar, o Presidente da Mesa 
agradeceu a presença de todos e às dezesseis horas e quarenta e sete minutos 
(16h47min) deu por encerrada a reunião. E para constar, eu, Thiago Braga Pinheiro, 
colaborador da Secretaria de Agricultura e Meio Ambiente da Prefeitura Municipal de 
São Gotardo e membro do SISMAM, redigi e lavrei a presente Ata em 05 (cinco) 
páginas, numeradas de 61 a 65 (sessenta e um a sessenta e cinco), que foi lida, 
aprovada e assinada por mim, pelo Presidente e pelos demais Conselheiros presentes 
nesta reunião. São Gotardo-MG, nove de junho de dois mil e vinte e um.  
 

_______________________ 
Dener Henrique de Castro  

Presidente do CODEMA 
 
 

 _______________________ 
Lázaro Felipe de Souza Braz 

Secretaria Municipal de Agricultura e Meio 
Ambiente 

 

_______________________ 
Fernando Fernandes Freitas 

COOPADAP 

 _______________________ 
Patrícia Lopes Flávio  

COOPACER 
 

_______________________ 
Marilene Silva de Almeida  

Secretaria Municipal de Educação, Lazer 
e Turismo 

 

 _______________________ 
Marco Antônio Carvalho da Costa  

EMATER 
 

 

_______________________ 
Vinycius Felipe e Silva 

Sindicato dos Produtores Rurais de São 
Gotardo 

 
 

 _______________________ 
Gisella Gonzales 

CESG 
 

http://www.saogotardo.mg.gov.br/


65 
 

www.saogotardo.mg.gov.br – (34) 3671-7110 - Rua Profª. Maria Coeli Franco, nº 13 – Centro – 

São Gotardo/MG CEP 38800-000 

 

 

_______________________ 
Ana Carla Silva Cardoso  

CDL São Gotardo  
 

 _______________________ 
Daguison Vitor de Freitas  

CDL São Gotardo 

 
_______________________ 

Thiago Braga Pinheiro 
Secretaria Municipal de Agricultura e Meio 

Ambiente 
 

 _______________________ 
Leonardo Júnior de Souza 

Secretaria Municipal de Agricultura e Meio 
Ambiente 
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